

FOGLALAT: Magyar- és Erdélyország (Fejdelmünk 44ik születésnapja; kinevezés; követválasztások; kolosvári, n. enyedi és szebeni bírek; penzi, széplaki; balaton-füredi, cseszneki 's egyéb iskolák; különféle). Spanyolország (az Espanol panasza közleménye a kormány ellen; Alonso 's 53 követ indítványa a kormány ellen; Domenech kérdése a kölcsönről; hadi hírek; barcelonai tűz; Cabrera csapása 's győzelme a christino csapaton; Alaix hadi törvényszék előtt.) Portugália (a királyné betegsége 's egészségi javulása) Franciaország (Clauzel védirata végszavai; a francia új kabinet-alakításról tétovázó lapi gyűlés 's vélemények ápril 8—9keig; még sincs új ministerium.) Anglia (Evans nyilatkozta; Hardinge indítványa a spanyol segedelem-megtagadásáról 's Warbartoné a választásági ádórról 's egyebek.) Amerika; Elegyhír; Gabonaár 's Pénzkelet; Dunavizállás. Lotto. —

MAGYAR ÉS ERDÉLYORSZÁG.

Ápril 19két mint fels. Fejdelmünk születés-napját szives örömnépként üllötte testvér két fővárosunk. Már reggeli 6 óra tájban a pesti dunaparton és budai várfokon kiszegzett álgúyk sokszoros dörögése voltak előkövetei az ünneplésnek, később a fő szentegyházakba seregett a nép ájtatoskodással, a városokra pedig a rendes és polgári egyenruhás katonaság tisztelkedésül. Budán a világi 's katonai fő kormány-tisztségek 's városi tanács jelenlétükben a teljes szertartású mise-áldozatot mélt. Ocskay Antal püspök 's m. k. helytartósági tanácsos — Pesten a fő szentegyházban n. Németh György apát, esztergomi kanonok 's kir. táblai praelatus a helybeli minden rendű törvény-és tisztathóság buzgó fohászai közt — a tudom. egyetemi templomban pedig Dercsik János apát, kan. 's kir. tan. urak mutaták be kegy. királyunk mindennemű boldogságaért a királyok királyának, a kegyes iskolákkal és tanuló ifjúsággal együtt. Sz. mise közben az álgúyk 's dunaparti taraczkok verseny durrogásai, a sorkatonaság pontos lödözései (Pesten ugyan Rothkirch-ezrednek két, d. Miguelének pedig egy zászlóalja egészen ujdun szabály szerinti új köntösében) 's menet és jövetkor az ezredi hangászkarok zengedelmei magosították ez ünnepet. De fényes örömlakomák is díszesíték azt, Budán ugyan nm. b. Eötvös Ignác főtárnok 's at. 's a m. k. udv. kamra elnökénél nm. Keglevich Gábor gróf 's excell. Pesten végre nm. gr. Cziráky Antal ország bírása 's at. 's excell. hol a szívből fakadó áldomásokat a Fölségökért, az országló kir. házáért 's fens. Nádorunk javuló egészségeért többszöri álgúy-dörögés is hirdeté, 's valamint ápril 18ka estéjén a pesti izraelita közönség új díszes egyházában megtevé hálakönyörgését Hazánk Atyjaért, ugy a pesti 's budai színházak is e nap méltóságához illőleg kivilágítottak.

Ö fölsége f. e. mártz. 30ki legfensőbb határozatánál fogva méltóztatott az elhunyt Ferenczi József helyébe Erdélyország főorvosává, egyszersmind az erdélyi k. kormányzóknál egészségi-előadó tanácsossá Baricz János orvosdoctort 's a nagyenyedi reform. collegiumi tanítót kegyelmesen kinevezni.

Kolosvárról apr. 16kén indult el Szeben felé kir. főhg Ferdinand ő fensége. A városi tanács, száz férfiból álló választott polgárság 's czéhek sorban kiállva tisztelkedtek. Az erdélyi Főkormányzó is azon nap tartá e városban országgyűlés előtti utolsó ülését. Egymást követi a sok utasszék az országgyűlés helyére, sok azon buzgó ohajtástól kísértette, hogy az ország boldogítására törekedő tisztá lélek vezesse minden lépéseiket. —

Estei Ferdinand k. főhg ápril. 12kén délutáni 1 óra tájban érkezett N. Szebenbe az ifju lovas polgárság kíséretében. A város-határba léptekor kezdődék az álgúydörögés 's harangozás. A város-kaputól egész a b. Bruckenthal palotaig (mint ő fensége szállásaig) a polgárság és czéhek lobogó zászlóikkal sorban állva tisztelkedtek. A várostéren a katonaság díszkedett 's három ízben futótűzet is adott. Az érkező főhget az ezredi hangászkar zengései közt a kormányzó, tisztathóságok, a már megjelent országgyűlési követek, minden vallásu tanító-intézet 's papság üdvözlék. Estve a város és színház ünnepileg ki vala világitva, hol ez alkalomra költött prologgal fogadtaték ő fens., szinmutatvány után az evang. tanulóifjúság a város 's maga örömmérméleim hangoztatá a főhgi szállás előtt szövétnek-világnál. S. B.

Követekül választották ns. Felső-Fejér vgye: betleni gróf Bethlen Gábor 's m. zsakodí Horváth Kováchich János; ns. Torda vgye: Petrityevity Horváth Albert főbíró 's kövesdi Boér Lajos alispán; ns. Közép-Szolnok vgye: szelnicezi Bálint Elek alispán 's rettegi Viski Pál; ns. Udvarhelyszék: ábrahámfalvi Ugron István és Szombatfalvi József; ns. Háromszék: altorjai báró Apór József 's ns. borosnyói BarthaKároly urakat. A szász székek részéről Segesvárszék: Köhler József polgármester 's Weiskircher Károly tanácsos; Megyeszék: Schuster József székbiró 's Biedersfeld Fridrik tanácsos; Szászsebeszék: Dietrich János királybíró 's Meister Samukir. pénztárnok; Köhalmiszék: Conrad Sámuel tanácsos 's Jacobi János jegyző; Szeredahelyszék: Loew János kir. pénztárnok és Scheerer György jegyző urakat. Erd. H.

T. Békes megyének f. h. 17kén kezdett tisztujításakor alispánokká lettek első: Novák Antal volt főjegyző-felkiáltással, 's b. Wenckheim Béla jeles szavazati többséggel.

N. Enyeda apr. 7kén. Ismét egy példa, milly veszélyes az egyébiránt jótékony tűz, gondatlanok kezében. Lármaharang riasztá-fel tegnap este 8 óraker váraskánk népét, rémülve rohantunk az emésztő lángok felé, 's im a gyorsabbak érkeztek már, három ház ugyanannyi barromállal állott egészen tűzben, oly sebesen gyuladva meg, hogy egyik pajtából a marhakat sem leheté kiszabadítani. A ref. collegiumi tanuló ifjúság, valamint több városi lakos, oly élénk munkásságot 's gyors ügyességet fejtének ki ez alkalommal is, hogy a nagy tűztől alig tíz lépésnyire álló épületek szalmafedelei sem gyulhatának meg 's így kevés idő alatt egészen elesilapították a tűzveszélyt. Mit lehetne várni illy de-

rék tűzoltóktól, ha rendszeres tűzovó csapatokba alakíttatnának. — Ns. Alsó Fejér vgye főispánja szárhegy gróf Lázár Benedek ápril. 7kén meghalálozott.

Penczről, Balaton-Füredről, és Szép-Lakról küldött iskola-vizsgálati tudósításokból nagy örömmel olvassuk a haza minden részeiben naponként magas fokra emelkedő és czélszerűbben intézett nevelési rendszert, 's azon elmefejlési 's színvonalos gondoskodást, mellyel több közhálára érdemes lelki 's iskolatanító, a főlvigyzásuk 's vezetésükre bizott népsarjadékok az emberiség méltó tagjaivá 's hasznos polgarokká képezni iparkodik. Különösen megemlítendőnek véljük azok sorában Nyikos Mihály baltavári lelkészt 's iskolatanító segédétársát, mint mult évi lapunkban is dicsérve érintettek, kik versenyző buzgalommal törekednek, atyáskodó kezükre bizott pór-növendékeiket, körük 's fogalmukhoz illesztett annyi ismérettel gazdagítani, mennyi szükséges ahoz, hogy valaki az uralkodó elöitéletektől megóvva, ne csak értelmes, hanem erényes, istenfélő emberré idomuljon. Valóban szivható jelenet volt mind a baltavári, m. h. 22kén, mind a széplaki f. h. 5kén tartott próbatétkor azok elején 's utóján zenésen összehangzó karéneket hallani a szűrős. és ködmenes kis polgarok ajakirul, 's bámulatos tapasztalni azon jártasságot, mellyel a 10—12 éves gyermekek, a vallástudomány 's egyéb általánosan tanítatni szokott ismereteken kívül, a hazai történelmtudomány, földleírás 's balvélemény-ozlató természet-tudományból is nemcsak serényen hanem dologértőleg feleltek, 's a számtudományban oly gyakortlottságot bizonyítottak, minót különben 5—6 iskolás tanulótl várhatni. A tanulók illy rendkívüli szorgalmának szembetűnő megjutalmaztatása tekintetéből, számos ajándékokat osztta ki a hitvesével együtt jelen volt uraság. Végzetül maga a nagy érdemű lelkész ur tartott egy igen jeles beszédet a növendékekhez, hallgatóságához, 's különösen b. Mikos János urhoz 's nemes lelkű hitveséhez, forró köszönetet mondván nekik a hála-érzetes szülék 's tanuló növendékek nevében is azon pártfogói kegyességért, mellyel ez ifju népnek boldogsága alapját a jó nevelést megörökíteni buzgók. Szinte rokon 's majd azon tárgyakban tünteték ki magokat a balaton-füredi iskola tanítványa csüggedhetlen tanítók Gyulai Antal becsületére 's az egész jelen volt szomszedsági papi 's világi mind két nemű jelesbek és szülék örömeire, csupán azon külfönséggel, hogy a balaton-füredi növendékség egy erkölcsi szindarabot is játszott minden sugó nélkül meglepő ügyességgel.

Csesznek: Azon közhajtás teljesítéséül, hogy nemzeti nyelvünk a Hazában virágozzék, a veszprémi püspök-megyének cseszneki kerületében több lelkes plebános úr példás iparral buzgócodik. Név szerint sári plebános és alesperes Kacsokics Benjamin úr ez előtt már 26 évvel kezdé az említett helységben csupán tót-njakú híveivel edes hazai nyelvünket megkedveltetni, 's őket az iskolában tanítani is; 's most már a nevezett helységben minden kivétel nélkül, magyarul beszélnek. Példáját hasonló sikerrel követék a szapári és járdi lelkészek is. Az ács-teszéri, zirczi, és akai német lakosokat az illető földesurak majd dicsérrel, majd ajándékokkal buzdítják a hazai nyelvnek iskolabani tanulására. Jelesen zirczi apát Villax Ferdinand úr magyar könyvekkel 's több más ajándékkal jutalmazza a magyarul beszélni megtanult iskolás gyermekeket. Mult hónap elején, midőn az ünnept nevezett alesperes úr kerületében iskolai próbatéteket tartott, az akai iskolában részvevő tanúja vala, miképen a helybeli földesur, Fiáth József kamarás úr, nagyreményű Ferencz fiával megjelenván, több pengő forintot osztott ki azon tanítványok közt, kik a magyar nyelven előadott tanulmányokból, saját szavaikkal feleltek.

KÜLÖNFÉLE. A ragusai hg (Marmont marsal) „Utazása Magyarországon, déli Russzián, Törökországon, Kis-ázián 's egyiptuson keresztül 1834 's 5ben még e hónapban hagyja el a sajtót. — Eger vidékén két hét óta igen gyakor esőzés járt, mi miatt még most is sok szőlő nyittatlan, ápril. 17kén délután pedig oly nagy jég esett, hogy még két óra mulva is lapáttal leheté hányni. — Szatmárban 's a fevidéken is e télen igen uralkodott a náthahurut (influenza v. Grippe) 's ezt a Tiszaháton és Szamosközön a köznép zuhota-v. zuhotának nevezi széltiben, mit ez eszme kifejezésére mint hiány-pótló tájszót bizton elfogadhatni az irói nyelvben is. — A zágrábi hírlap szerint a bánági 2dik határőr-ezredben, Bergyani faluban, egy nevezetes fiú-gyermek van. Jelenleg öt éves; neve Terzich Lukács. A fiú 4½ lábnyi magas, nyom 80; fontot. Külséjére hasonlít egy 15 éves ifjúhoz; szabályszerű testalkattal bír, sűrű fekete hajjal benőtt nagy feje van, erős nyaka, széles domború melle, izmos vállalai, kezei 's lábai, nagy szemöldei és szempillája. Felső ajakán már csirázdik a bajusz, 's hóna alatt a szőr. Fogait már két év előtt kezdé váltani, 's jelenleg 28 igen szép, erős foga van, 's csupán az ugynevezett bölcsesség-fogak hiányzanak, szóhangja mély. Ezen igen ritka 's talán eddig egyetlen emberpéldány testi kiképzetésében 10 évvel, a közeledő férfiadás látható jeleiről itélve pedig még sokkal több évvel haladja-meg élet-

korát. Igen jól használhatni favágásra, vízfordásra, marha- etetésre 's istállói munkára, 's tenyere derekasan kemény és kérges. Szellemi fejlődése azonban korát nem előzte meg. Árczonalmi, magatartása, tagjárása, monorjai, tökéletlen szólása és játéka gyermekdedek; p. o. a földön 's egyebütt heverő papiros-szeletkéket összegyűjtögeti, — néhány vörös ostya neki nagy örömmel szolgál, de még inkább egy kis katalyácska, ha ebbe holmi pénzdarabkát rejtenek; ezt ő rázogatva majd fülehez tartja, majd atyjának, majd ismét anyjának adja felnyitni 's tartani, azután ismét hamar elkapja kezükből 's gyermeki örömeiben nem is tudja, mit tegyen vele. Azonban igen szelid természetű, derült kedvű, 's a vigdalocskákat örömeit utánozza. Azon gatyát 's ködmönkét, melyet legelőszere reá adának, 's szüléknek majd le kelle huzni, majd ismét rá adni. Szüléi szegény, középtermetű emberek. Négy testvére közt születtekor ő volt leggyöngyöbb, de fél év alatt már annyira nőtt, hogy anyja, ki őt másfél évig szoptatta 's neki csak a második évben adott néhánéha más eledelt, alig tarthatá karjain. 'S valamint csecsemős korában úgy most sem eszik sokat.

SPANYOLORSZÁG.

Az Espanol, mint a Madridban megjelenő lapok közül egyetlen, mely a mozgalom pártjával daczolni mer 's a kormány gyöngeségeit valódi színben mutatni bátor, egész falkát közöl az ország mostani állapotját ábrázoló levelekből, melyek tartalma szinte hihetetlen volna, ha oly annyira magukon nem viselnék az igazság bélyegét. Szívszaggató panaszok érkeznek naponként Spanyolország minden részeiből; de mind hallatlanul haagzanak el; sem a nemzeti képviselőség figyelmét nem képesek fölizgatni, sem az elkorcsosult 's tompa hanyagságba süllyedt kormány munkásságát föléleszteni. Pedig oly szörnyű szomorítók azok! Éhség, nyomoruság 's mindenféle szükség uralkodik egész országszerte. Alig van itt 's ott bátorság életre 's vagyona nézve. Bomladozva rend és fenyték; az ország elparlagul, a mezők miveletlenül maradnak, — mert hol a kéz, mely azokat művelje? Mindenütt dal, éget 's pusztít az ellenség büntetlenül. Majd minden utat megszállva tart; majd minden kompot 's révet lefoglal, hogy a közlekedést végkép elfojthassa. A mit pedig talán még az ellenség meghagyna a nyomorú lakosoknál, azt a madridi kormány biztosai ragadják el 's ha zsarlásaiknak ellenszegülnek; szuronyokat szögeznek azok ellen, kiket ótalmazniok kellene 's a t. 's a t. Hasonló panaszokkal több számai telvék a főn nevezett lapnak, 's legközelebb az Eco del Comercionak. 'S valóban oly szomorító ez ország sorsa, hogy azt valólag leírni általában lehetetlen. A történet-tudomány alig mulathat oly iszonyu pusztulást; 's talán csak hazánkban hasonlíthat némileg hozzá a tartárjárás és törökudulás.

Madridi m. h. 30káról szóló tudósítások szerint a fővárosban a forrongás mindinkább terjedez. Bonoso és Carrasco követek, mint az estatuto-real hívei, név-aláírás nélküli leveleket kaptak, melyekben őket meggyilkolással fenyegetik. Nagy a sajnálkozás, hogy Seoane general, ki oly nagy befolyással bír a madridi nemzeti őrségre 's katonaságra, jelenleg az éjszakai hadseregnél van. Az alatt, míg a status-épület minden köve ingadoz 's alapján összerokkadni készül, a cortesgyűlés folyvást nagy nyugalommal 's kényelmes ékesszólással vitáztat az új alkotmányterv fölött. — Mióta Sarsfield ismét Pamplonában van, senkit sem bocsát magához; még Iriartét is, ki Madridból a kormánytól küldetve jött hozzá, elutasította. — A náthahurulláz Madridban igen terjeszti hatalmát, egy háznép sem kinél meg, min épen nem csudálkozhatni, mert Madridban mintegy törvényre vált szokás a nagyhétben 's Husvét első hetében a téli köntöst letenni 's lengén öltözni. — Egy, april. 1jén költ levél tudósít Madridból, hogy márt. 29kén Bayonneból hírnök érkezett, ki Evans generáltól levelet hozott az angol követnek; tartalmát nem igen megnyugtatónak mondják. A ministerium fölibe, mely a carlositákon veendő győzedelmet bizonyosnak 's közelnek jövendőlé, mindig terhesb felhők huzódnak. A ministerium ismeri veszedelmes helyzetét. Az örök mindenütt keltőzötté vannak; 's ha a fővárosban nem volna mintegy 60,000 náthahurullázban sínylődő beteg, úgy hihetőleg a lázadás, melynek borzasztó jelenésitől oly igen tartanak, már eddig kitört volna. — Lopez még jókor lépett ki, 's mindenki csudálkozik, hogy Pio Pita Pizarro van helyében kinevezve belügyministerré. Ezen férfi még a Cortes tagjai közt sem bír barátokkal, mert három hónap előtt megtagadák tőle, hogy a kormánytól hadminis-riumbeli al-statustitoknokhi hivatalt elfogadhasson. — Jelenleg az egész ministerium Mendizabal személyében van egyesítve, 's eddig vashonlokáról a megtámadás minden még oly erős nyila is visszapatant. Márt. 29kén, miután Lopez a ministeriumból visszavonult, Alonso úrnak a cortesgyűlés megengedé, hogy 53 követársá által aláírt indítványát felolvashassa. Ez következő tartalmú: „Tekintvén 1) hogy a majus 15ki (1836) ministerium az estatuto real 34d. cikkjét megsértette, mivel az ország procurador-házának majus 18kán hozott végzése ellen a néptől adókat vett föl; 2) hogy tilalmazott kölcsönzések útjára lépett 's így a népkamra érintett határozatát megszegte; 3) hogy a nemeslelkű spanyol nemzetet szokatlan módon megbántotta, jelesen az által, hogy ő fölsége ajakira a nép képviselőji ellen a legfeketébb rágalmuszókat adta; 4) hogy a követtagok sérthetlenségét nem vevé tekintetbe, mert több oly katonai és polgárhatósági személyt, kik szavazási jogukkal szabadon éltek, hivatalaikból elbocsátott; és 5) hogy két napig rejtetve a múlt évi aug. 13ki kir. hirdetőment, melyben ő fölsége jelenté, hogy a constitutiót elfogadta; tekintvén mind ezt, kércjük a cortesgyűlést: hogy jogának erejénél fogva, melyet neki az alkotmány 228d. cikkje ad, a ministereket, kik 1836ki majus 15kétől aug.

15keig a kormány dolgaát végezték, vonja feleletre.“ Ennélfogvást a constitutiót az estatuto-reala visszaható erővel akarják felruházni, 's felejtik, hogy a procer-kamra, melyet a statusban a ministerek itétőbirájává jelöl, az új constitutio által fel van osztatva. — A márt. 30ki cortes-ülésben kérdezé Domenech ur a pénzügyministertől: igaz é, hogy egy idegen ház a kormánynak 6 egész 800 millió realnyi kölcsönt ajánlott, 's hogy a kormány ezen ajánlást elfogadta vagy pedig elvetette? Mendizabal válaszolá: „A kormány a neki tett ajánlást sem nem vetette vissza, sem nem fogadta el. Jelentenem kell a cortesnek a kormány nevében, hogy e fontos dologrul annak idejében körülményesb tudósítás fog adni, 's hogy önszeretemenek ezen elhatározásra semmi befolyása nem volt; ambár meg vagyok győződve, hogy csak akarjuk, saját segélyforrásinkkal is kivíthatjuk a diadalt.“ — A politikai körökben most mindenütt Mendizabálnak ezen nyilatkozatát taglalgatják 's fűrkészik. A 800 millió realnyi segélypénz-ajánlás nem egyéb, mint oly célra nyitott alkudozás, hogy az angol karton-árunknak a félszigetbe szabad vagy legalább könnyebbitett bevitel szereztessék. — Madridban a pénzügyi szükség folyvást növekszik. A 200 millió realnyi nemzeti és kényszerített kölcsönt, mely mingyárt a lagranjai revolutio után a tartományokra kivettelt, nem lehet pénzben előteremteni; még eddig csak 70 millió gyűlt-be, 's mi több, Madridban különös egyesület alakult a kölcsönzés ellen. Ezen egyesület egyik tagja azt nyilatkoztatá-ki, hogy ő csak akkor fizetend, ha erőszakosan hurozolják börtönbe; illy botránkoztató lépéstől mindazáltal a kormány hihetőleg okodni fog. A had színhelyéről semmi újabb. — A carlositák Cabrera alatt, kik Mancha határszéleig előnyomultak, köz hír szerint éjszakai Arragoniába huzódtak vissza. Ha ezen hír igaz, úgy ott valamely csapásnak kell készülni, mert a christinok előtt nincs okuk hátrálni, mivel Alvarez csak önvédelméről gondolkodik 's Ocannaban erősítgeti magát.

Narbonneból apr. 7kről 's Perpignanból apr. 8król következő tudósítások érkeztek rendkívüli uton Párisba: „April 1. 's 2ka közti éjjel Barcelonában a városhatósági épület felgyújtott. Az ór a tüzet eloltá. A gyújtogatók megszöktek. April 4kén tompa moraj 's forrongás uralkodotta városban. A hercegségben hijányzott a szükségés pénz a katonai expedícióra. — Quarte mellett márt. 28kán a királyné ezredének egy zászlóalja az ellenséget közeledni látván, megfutott. Az osztály maradékrészé Valenciába tért vissza. — Márt. 29kén Cabrera, Valencia mellett egy 1000 főnyi gyalogságból 's 155 dragonyosbul álló seregosztályt támadott meg 's vett körül. Az utóbbiak futásnak eredtek 's 15 embert vesztének; a gyalogság pedig egy főig Cabrera hatalmába került. Cabrera a foglyok közül legott harmincznyolcz lisztet tábori muzsikaszó mellett agyonlövetett; 400 közlegény pedig a carlosi seregekhez csatlakozott. Valencia lakosai erre csoportosan gyűlőngének a főkapitány lakja elibe 's halált 's bosszút kialtoztak. De a népet szétkergető a fegyveres erő. — Márt. 30kán Cabrera a helyett, hogy Valenciát megtámadná, Murviedro felé huzódott, honnan sűrű álgudörgés hallatszék. 31kén Valencia nagy szorongásban volt; a carlosiak adót zsarolának spanyol Cerdagnaban. — A carlosi főhadai szállásról Estellából april. 3kán érkezett levelek jelentik, hogy don Carlos, ki eddig mint nehéz beteg csak káplánját 's ministereit látta maga körül, már fellábadott, úgy hogy szokott életrendét ismét folytathatja. — Bayonneból apr. 5. írják, hogy itt az időjárásnak még ritkán volt zordonabb képe; hó t. i. 's eső egymást váltogatják szünet nélkül.

Alaix Burgosban hadi törvényszék előtt áll 's vonakodik a hozzá intézett kérdésekre felelni; ő azt mondja, hogy Rodilt 's néhányat a mostani ministerek közül kellene inkább törvényszék elé állítani. Kérdezettvén: miért, midőn Narvaez a kormány parancsával megjelent, hogy seregosztályában a főparancsnokságot átvegye, fenyegette ő Narvaezt kardjával, 's miért bír a seregosztályt engedelmességre? azt válaszolá: hogy ez a kormánytól nyert más titkos parancsok' következésiben történt, mely tilkos parancsok egyike az volt, hogy Narvaez ölje meg. Ezen felelet Madridba küldeték, mire a kormány a hadi törvényszéknek tüstint meghagyá, hogy, mielőtt Alaix-t újabb kihallgatás alá venné, várja be ez iránt a további utasításokat.

PORTUGÁLIA.

Márt. 29kéről írják Lissabonbul, hogy donna Maria királyné legutóbbi egészségváltozása iránt a közönségnél rendkívül élénk részvét mutatkozott; ugyanezért az orvosi kar tanácskozás végeit összegyűlt, 's ez márt. 21kén közrebocsátott orvosi tudósításában többek közt így fejezi ki magát: „Igen valószínű, hogy ő fölsége a királyné viselős; de e valószínűség még nagyobb lesz, ha majl oly jelenések következnek, melyek a viselőséget negyedik 's ötödik hónapban kísérni szokták. Mi ő fölsége utóbbi egészségváltozását illeti, az részint náthahurulláz okozta; azonban örömmel jelentjük, hogy ő fölsége most már sokkal jobban érzi magát.“ — Azóta a királyné egészege oly hamar javult, hogy az orvosok többé napi tudósítást sem adnak ki. Jóllehet a főntebb orvosi bizonyítvány még kissé határozatlan, még is márt. 26kán vasárnap a kir. kápolnában te deum tartaték azon örvendetes esemény miatt, hogy a királyné viselős; donna Maria a braganzai hercegasszonynak irásban azon ohajtását nyilatkoztatá-ki, hogy az ő (királyné) lebetegülte előtt ne hagyja el Lissabont. A császárné ennél fogvást Münchenbe szándéklott utazását elhalasztá. — Eddig a kormány még egy szóval sem tudatá: mit munkált azon fölösszámu fegyveres erő,

melly Remechido guerillavezér ellen küldeték. E' felülnő mély hallgatás illy fontos dologról, különféle véleményt szül, s az alkotmány híveit e' titkolódzás rendkívül aggasztja. — Felsőbb körökben híre szárnyal, hogy feszített erővel dolgoznak dom Pedro chartája ismétli visszaállításán.

FRANZIAORSZÁG.

Clausel marsal védíratának végszavai így hangzanak: „Most, miután a' rágalmakat s vádakokat eléggé megezáfoltam, nem lesz é szabad nekem is panaszkodnom? Mint kormányi ügyviselő, azon támaszt találtam é a' stáshatalomban, mellyet valamennyi alatta álló tisztviselőnek adni köteles? A' legalábbvaló tisztre van ügyelet, ha t. i. az nem tér el a' felnökség akaratjától. De engem, Franciaország marsalát, mindenkor megtagadott. Ez kétségkívül azért történt, mert a' kormány irányában nem maradtam. Én mindenkor azt tettem, mit igaznak állónak hittem, hogy hatalmunkat Afrikában biztosítsuk, a' gyarmatot megtartsuk és kiterjesszük. De a' gyarmat megtartatása nem volt a' kormány akaratjában, s innen magyarázhatni azon szakadatlan s hűtlen roszalásokat s megtagadásokat. Most rajtam már a' sor, gondolatimnak szót adni. Igen is, én vádolak benneteket, hogy Algier nem akarjátok megtartani! Míg ellenkezőre úgy nem esküdtök, hogy senki se kételkedjék róla, még az idegen hatalmak sem, addig szüntelen azt fogom mondani: Ti titkon azon vagytok, hogy Algierrel felhagyjatok! Nem meritek ugyan ez akaratokat nyíltan kimondani, de olly szilárdul áll az bennetek, hogy mindent elkövettek annak valószínűsítésére. „A' marsal itt egyenkint előszámolja, milly hasznokat remélhetne Franciaország a' gyarmatból, s melly okok birhatnák a' kormányt arra, hogy az afrikai gyarmatitással komolyabban foglalkozzék. Azután arra tér által, hogy bármi hába történt s bárki tette is azt, azonnal rá tolták, s őt (Clauselt) okozták. „Igen is, így folytatja végre, megvallom, midőn Algierből visszajöttem, mit tapasztalnom kelle, mélyen megbántott. Látnom kelle, miként semmi rágalmától sem irtóztak; miként senkisémet várt vádjával megérkezésemig; érzemem kelle, hogy hasztalan számlálók 44 szolgálát-évet, hogy szemrehányástalan élet nem ér többet, mint az árulással teljes; hogy az ismét szegénység kevesbé vétetik számba, mint a' rablott vagyonnal történni fogott volna. Magam körül pillantva, senkit sem láttam, ki védelmezett, vagy csak felszólalt volna: Várakozatok! Kétkedjétek! „Gyász fogá el lelkemet, de kétségbeesésnek nem vala szabad közelítenie. Még meg vala kardom; elvették ugyan, mennyire lehetséges vala; győzelmekkel teljes pályán meg kelle botlanom egy balesetben; meg nem akarák engedni, hogy egy utolsó borostyánt nyerjek. Bizonyosan azt hitték, olly mélyen lebuhtam, hogy egy könnyen nem leszek képes ismét fölállani. De csalódtak! Én fölemelkedem s büszke fővel (la tête haute) térek honfészkeembe vissza; fölemelkedem, s atyai házám küszöbén régi harcható kardomat közém, s a' rágalom közé teszem. Jól megnéztétek! Markolatján sem arany, sem drágakő nem villog, hanem csupán vér rozsdul vasán. — Franciaország ellenségei vére! — Már említettük, hogy e' röpkeirat, s az annak következtében támadt algieri kérdések, nagy zajt okoztak, s a' ministerségi változtatást is magok után vonták. —

A' párisi lapok april. 3ról még semmi határozást sem közlenek a' minster-változástól. A' doctrinaire újságokból az tetszik ki, hogy Molé gróf foglalkozik a' kabinet-szerkesztéssel saját értelmében, de az nehezen fog elsülni, mert mind azon férfi, kikhez fordul, csupán akkor s úgy akar belépni, ha a' Nemoursféle házköltéséget s a' föl nemfödözés büntetését tárgyzó két törvényjavaslat visszavétetik. Ez értelemben nyilatkozott Soult. Ha Molé visszalép, a' nélkül, hogy feladását teljesítette volna, akkor a' doctrinairek fognak minsterjegyzékekkel előállni. De nagy kérdés: valljon a' király tisztán doctrinaire kabinetet el fog-e vállalni vagy sem? Eddig legalább nem vállalt.

A' Jour. de Paris, mivel nem ohajtja, nem is hiszi a' Soult-Thiers ministerium létesülhetését, s inkább hajlik hinni, hogy tisztán Guizot-kabinetre fog jutni a' dolog, hol Guizot a' külügyeket kabinet-elnökséggel kapná, Remusat a' belosztályt, Bugeaud tábornok a' hadi tárczát, Dumon a' nyilvános oktatást, Lacave Laplagne a' kereskedést s nyilvános munkákat, Duchatel, Rosamel és Persil megtartanák eddigi tárczájokat, u. m. a' pénzügyét, tengerészetét s a' pescétőrségét. Azonban mind ez pusztá gyanítás. A' minsterfordulás még sincsen elintézve. A' Jour. des Débats szerint Soult-marsal Broglie hg, Passy és Thiers urakon kívül, Montalivet grófot is meglátogatá. A' Messagér következőleg adja elő az új ministeriumot: Soult marsal tanács-elnök s hadminster; Thiers kül, Humann pénzügyi; Montalivet bel; Passy kereskedési s nyilvános munkái; Martin (du Nord) igazsági; Rosamel tengerészeti; Salvandy nyilvános oktatási. Abban valamennyi párisi lap megegyez, hogy Soult marsal, Thiers, Humann és Passy alkotják az új kabinet fő tagjait. E' négy, a' Journal du Commerce szerint abban megegyezt volna meg, hogy a' kir. ház tartási törvény módosítások, a' föl nemfödözési törvény tüstint visszavétessék s a' spanyol beavatkozás kérdése halasztassék el; de azt még is elhatározzák, hogy az ellenzandulás győzödelme a' félszigeten semmi esetben se engedtesék meg. A' Journal des Débats is közli a' többi újság által adott híreket s azt jegyzi meg, hogy a' legkomolyabb férfiak értvén az imént nevezteket, ép értelmök zavarodtában a' kamara mostani többségével ellenkezőleg, olly rendszert javasolnak a' királynak, melly az eddigi politikával teljesen ellenkezik. —

A' Párisban april. 3án délután elhírett s imént közölt minster-névsor újra eleayészett. A' lapok e' bomlást Soultnak és

Humannak tulajdonítják. A' Courrier français következőleg adja elő a' dolgot: „A' tegnapi különben pusztá hallomáson épült minsterkinevezések hajótörést szenvedtek, midőn a' részletes kérdésekről akarák egymást értesíteni. Egy értekezésben, melly Molé, Montalivet, Soult és Humann közt 1 óraker tartatott, ezen utóbbak olly követeléseket tettek, miknélfogvást a' javasolt kabinet ismét szélyelbomlott, s össze sem állhatott. Abban megegyeztek ugyan mindnyájan, hogy a' tartásköltség törvényjavaslata vétessék vissza, s csak a' koronahgi tartásról tétessék gondoskodás; a' föl nemfödözési törvényjavaslat visszavétele is megígérték, de Soult marsal még a' deportatio törvényjavaslatát is visszavétetni kívánta. Molé igen boszús lón, hogy mindazon törvénynek, mellyet ő terjesztett elő, vagy mik iránt legalább megegyezett, egymásután visszavonását kötötte ki, s e' boszuság teljesen kitört, midőn Humann még azt sürgeté, hogy a' takarékpénztárak iránti törvény, (melly olly népszerűtlen, hogy az említett pénztárakból tömegestül szedik az emberek vissza pénzeiket) ne hatassék végre, s hogy a' nyilvános munkákat tárgyzó törvény, melly csak a' végre terjesztett elő, hogy a' statusadóssági amattal csökkentése lehetlenné tétessék. s a' pórság a' közép osztály rovására s költségire munkát nyerjen, szóval: az egész pénzügyi törvényjavaslat huzassék vissza, s azonnal nyujtassék-be egy újra kidolgoztatandó alapos terv, melly szerint a' kamalláb lejjebb szállitassék. Ezen előadásra az értekező tagok teljesen meghasonolva távoztak el. —

A' párisi lapok még april. 6ról s 7ről sem tudnak bizonyost a' kabinet-szerkesztésről azon kívül mondani, hogy most Guizot van a' királytól minsterség-alakításra megbizva. A' jour. des Débats már 6án azt említette, hogy Guizot a' kabinet-alkotásban nehézségekre talált; 7én pedig egészen elbeszéli Guizotnak e' tárgybéli lépteit. Guizot ugyan is a' királyi megbizást vevén Molé grófhhoz, a' sept. 6ki volt ministerium elnökéhez ment, hogy noha tudta, még is saját szájából hallja, mikép ő (Molé) az új kabinet-összeállítással csakugyan föl hagyott; azután Montalivethez ment, de ettől tagadó választ vön. Miután Guizot Broglie hgnek az iránti megegyezését kapta; hogy a' külminsteri tárczát s a' kabinetelnökséget elvállalja, azon gondolattal, hogy majd az october 11ki ministeriumot újra összetatarozhatja, Thiershez járult s annak a' belminsteri tárczát ajánlotta, azon jelentéssel, hogy ő (Guizot) a' nyilvános oktatási-val meg fog elégnülni. Thiers ugyan Guizot viseletét teljes igazságra méltatá, de két órányi beszélgetés után is határozottan vonakodott a' neki tett ajánlás elfogadásától, két oknál fogva: 1) mert meg van győződve, hogy Spanyolországra nézve más politikát kell követni 2) mert új barátit sem elhagyni nem akarja, sem el nem hagyhatja, kik előtt Guizotvali összeköttetése valódi elpartolás lenne. A' jour. des Débats sajnálja, hogy Thiers vonakodta az új kabinet-alkotást megakasztá, de a' jour. de Paris azt mondja, hogy midőn Guizot e' kettős üres kosárral a' királyhoz ment a' dologról tudósítani őt, egyszermind jelenté, hogy más napon egészen a' kamara többségéből fog egy ministeriumot alakítani s ő fölségének bemutatni, ha benne ő fölsége megegyez. A' Courrier, Temps, és Constitutionnel szerint e' ministerium következő tagokból állandana u. m. Remusat eddig belügyi altitoknok minster, lenne szintez osztályban; Dumon nyilvános oktatási, Guizot külügyi, kabinet elnökséggel; Duchatel, Persil, Bernard, Martin (du Nord) és Rosamel megtartanák eddigi tárczájokat. Azonban a' följebbi lapok szerint Rosamel és Martin du Nord azt nyilványították, hogy ők a' kabinetben semmi részt nem akarnak venni. Így tehát a' legújabb összeállítás sem sikerülhete. —

A' legújabb, april 8ki párisi hírlapok azt mondják, hogy a' király Soult marsalt bizta meg a' kabinet-alakításra. A' jour. des Débats Sán megjegyzi: „Tegnap a' ministertanács után a' király Soult marsal urat hívalá, hogy tanácsát vegye a' dolog mostani állásáról, egyszermind őt az új ministerium szerkesztésére megbizza. Soult a' királytól eltávozta után Broglie hghez, Thiershez, és Passyhoz ment látogatolag. E' léptei következménye még ismeretlen előttünk. A' jour. de Paris szerint Guizot javasla a' királynak, hogy Soult marsalt bizza meg ministerium-alkotásra, miután azon javaslat, hogy az eddigi ministerium változatlanul maradjon, mint nevetéséges elmellőztetett. A' Constitutionnel ellenben azt mondja, hogy nem Guizot hanem Molé adá a' királynak azon tanácsot, melly szerint Soult marsalra bizassék a' kabintszerkesztés. Sőt Guizot olly névjegyzéket nyujtott be a' királynak, melly mind a' két kamra tagjából vala ugyan alakítva, de melly mellett a' követház többségéről nem kezeskedhetvén következőleg a' király a' követházat felosztalni lett volna kénytelen. Mindéddig nem tudni tehát, kikből álland a' jövő kabinet —

A' Gazette des Tribunaux s belőle a' Charte következő fő tetteidolgokat közöl a' Meunierféle merény hosszú tudósításából, mikép azt Barthe a' párszékek előadá: Meunier eleinte azt vallotta, hogy gonosz szándékával már 6 év óta el volt telve, s hogy tizedik évtől fogva nagy gyűlölséggel viseltetik az Orleansok családja iránt, minthogy Franciaország történeliből azt vette ki, hogy az Orleansok mindenkor szerencsétlenségére voltak Franciaországnak. A' vallatások nagy része igen felmagasztalt embernek, s a' nevetségig is hiúnak rajzolta őt. Egyik tanu még azt is vallotta, hogy Meunier kész vala kést döfni saját mellébe, ha csak egypár szóval is ösztönzötte volna őt arra valaki. Elfogatása napján megvallotta Meunier, hogy nem egyedül van az összeesküvésben, s hogy neki a' 2ik

szám jutott, s hogy, mivel ő a lövést elhibázta, már most más szám fog következni. Később e' vallomását visszahúzta ugyan s azt állította, hogy azon szavakat tréfából mondotta. Egy febr. 4én tartott vallatásban azt nyilvánította, hogy midőn egykor estve Lavauxnál volt, akkor éjjeltájban Lavauxval és Lacaze-al sorsot húztak, ki löje agyon közülök a királyt. E' végre három kis papirtölcserkét csináltak, melynek egyikébe egy kenyér-morzsa-golyócskát tettek, s mindnyáját egy kalapba vetették, azután abban egyeztek meg, hogy kinek a golyócskával töltött jut, az hajtsa végre a' szándékot. A' sors erre Meunier határozta. Febr. 5ki vallatásában megerősíté ezen vallomását, azon módosítással, hogy ámbár eleinte azt nyilvánította, mikép ő már régóta gyűlöli az Orleans nemzetséget s hogy gonosz-tettét már 6 év óta szándékozik végre hajtani, mindazáltal ezt csupán azon végből tette, hogy a' gyanut Lavauxról és Lacazeról elhárítsa; s hogy tervét igazán legföljebb csak 15 hónap előtt fogta föl, akkor t. i. midőn sorsot húzott. Febr. 20ki vallatásakor megint megerősíté valamennyi addigi vallomását azon toldalékkal, hogy Lavaux gyakran sarkalta őt, hajtaná végre ígérését. Febr. 28án azt vallotta, mikép Lavaux azt tanácsolta neki, hogy fehérruhájából fejtsse ki a' betűjegyeket, s magával gyakran elvitte a' lövész-térre hogy ott a' pisztoly-lövésben gyakorolja. Egy martiusi vallomásában pedig azt mondotta: mikép egykor, midőn a' Théâtre des Variétésből haza mentek, Lavaux az Estaminet de Parisba vezette őt s ott ismét unszolta, valósítani tervét. Meunier folyvást állítja, hogy Lacaze is egyike volt azoknak, kikkel sorsot húzott. E' vallomások a' főtanu vallomási által megerősítettek. Már többször történt szembeállítás a' vádlottakkal, s Meunier mindenkor állhatatos maradt vallomásai mellett. A' tudósítás azt mondja, mikép Lavaux és Lacaze folyvást minden részvétet tagadnak e' gonosz tettben; de egyszersmind több fontos ellenmondást is felhoz, melyek vallomásiban előfordulnak. Lavaux eleinte azt is tagadta, hogy Meunier a' lövész-térre vezette, de később a' tettdolgot magát megvallotta, de azon módosítással, hogy csak mulató szándékból ment oda. —

A' gyármunkások dologtalansága folyvást tart. Nem rég a' st. Antoine külvárosban ismét számos műhelyt zártak be. A' takarékpénztárak részint e' nagy munkátlanság részint a' kevés bizodalmat gerjesztő törvény miatt folyvást kénytelenek visszafizetni a' náluk letett pénzeket; több, mint például a' toulousei, már mind vissza is fizette a' nála letéve volt pénzeket. —

A' lyoni kórházban nem rég (februárban) bizonyos kalaposlegény meghalálozott, ki eszelősködésben Meunier nevét több ízben említé, ezen hozzá tétellel: „Most rajtam a' sor!” Akkor e' dologgal keveset, s úgyszólván semmit sem gondoltak, s figyelemre sem méltatták; de a' kormány másképpévé azt, s két rendőr tisztviselőt Lyonban küldvén, több személyt, kik ez elhunytat az eltakarítás helyére kísérték, vagy vele némi viszonyban állottak, elfogatott, s több ház-nyomozást tétellett. —

A' jour des Débats szerint a' követház által Algier ügyében april 1jén kivánt irománydarabok mindjárt az ülés után a' követház tisztszobáiba vitettek. —

Bizonyos Janet párisi könyvárost több irott vád titkos társasági tagnak adta fel. Minthogy ezen előadás igaztalannak bizonyult, a' Moniteur szerint most a' kir. ügyész pört indított a' feladó ellen rágalmazás büntetésére. —

A' Courrier de Lyon szerint a' szegények száma az összeírás szerint (10 ezer egyéb szegény dologtalan munkáson kívül) 25 ezerre megyen. Ezek számára összesen aprilis hónapban kenyérre csak 25 ezer frank adatott a' szegényi pénztárból, úgy hogy fejekenként alig jött 1. frank vagy 24 kr. pengő egy hónapra.

Martz. 28kán Lons le Saulnier mellett valamely légkő (meteor) esett-le, az illy eseményt kísérni szokott minden jelenéssel. A' kő tíz hüvelyknyire süllyedt a' földbe, s mintegy öt láb magas és három láb széles. (Jó nagy lehet tehát.)

A N G L I A.

Evans tábornok westminsteri választójához irván, késznek nyilatkozik ohajtásukhoz képest parlamenti üléséről lemondani. Egyszersmind jelenti nekik, hogy julius 10ig, meddig t. i. engedelmé tart, minden esetre meg fog a' parlamentben jelenni, s azon tul a' britt sereg parancsnoksága spanyol főtisztekre fog bízni. —

Az alsóházban april. 6kán fölkel Henry Hardinge (Irland főtisztoknoka Peel ministeriumakor) s ezt mondá: „Engedjen a' ns lord (Russell) egy indítványt jelentenem előre, melyet legközelebb szándékom a' háznak tenni. Ezen indítvány szavait ugyan szorosán még nem határozhatom meg, de oda célzand: kéretnék meg ő fölsége, hogy azon kabinet-i parancs, mely alattvalóit a' spanyol királyné szolgálatjába léphetésre hatalmazza, ne újatassék meg, s rendelés adassék, mellyel fogva ő fölsége tengeri ereje a' spanyol királynénak ne nyujtsa onzentul más segélyt, mint mellyre a' király szerződés szerint köteles. Szándékom t. i. a' házat e' tárgy iránt szavazásra birni. Indítványomat legkésőbb april 17ig teszem meg. A' ns lord, úgy hiszem, bizonyossá fog tehetni, hogy indítványomnak semmi sem áll útjában.“ Mire John Russell azt válaszolja: a' ministerium ohajtáná, hogy az igen tisztos baronet ez indítványát már a' legközelebb april 13kán tenné meg, hihetőleg a' bathi és finsburyi tisztos tagok, mint kik e' napra indítványokat

jelentének az ujságibélyeg teljes eltörlesztésére, az igen tisztos baronet indítványának, mint fontosbnak, elsőbbséget fognak adni. S a' dologról illy értelemben csak ugyan megis egyeztek. Ezután egyéb tárgyakra térvén a' ház, Warburton jelenté, hogy nem szándéka a' választási adórul fenálló törvény teljes eltörlesztését javasolni, hanem csak némely javításokat tétetni benne s rajta, mellyek két pontra vonhatók, t. i. 300 font sterling-adó állapotassék a' városok képviselőjire nézve, s 600 sterling-adó a' megyeiekre. De megengedi olly férfi választatását is, ki p. o. valamely nagy-értékű műtárgyat bir; meg továbbá az ügyvédekét, orvosokét, s tanítókét, kik nem papsághoz tartoznak, ezek ne lennének a' választásból kizárva, ha nem birának is 300 font sterling jövedelemmel. Roebuck ez ellen azt jegyzé meg: mikép Salvator Rosa vagy más művész szép föstvényének birtoka mellett olly műveletlen ember lehet valaki, hogy nem érdemel a' parlamentben helyet. Spring Rice erre azt nyilatkozta, hogy ő minden a' választási adó teljes eltörlesztésére czélzó javaslatot erősen kész ostromlani; itt azonban, ugymond, csak az a' kérdés: valljon a' javaslat javítás e vagy sem? Eddig a' régi rendszert azzal védelmezték, hogy a' tulajdon s birtok kezességét nyujt; mindazáltal én távol vagyok abban megegyezni, hogy valamely föstvény, vagy szobor birtoka jogczímet nyujthat a' választók bizodalma (Kaczaj.) Azonban épen nem sajnálom, hogy az elv kérdése a' ház szőnyegére hozott.

O'Connell az irlandi nemzeti egyesületnek dublini legközelebbi gyűlésében felszólítá az irlandiakat: őrizkednének minden titkos társaságtól, mert azok mérge a' szabadságnak, s egyszersmind a' toryk kezébe játszanák őket. — Egy uttal állítja, hogy a' katolikusok földszabadulása bizonyára 10 évvel hamarabb megtörténheték, ha Irlandban illy titkos társaságok nem lettek volna. A' titkos társaságok mindenkor s mindenütt csak ártalmasok voltak, s habár hasznosak volnának is, O'Connell még a' jót sem akarná illy zavart forrásból meríteni s fogadni. —

A' Heraldban következőt olvashatni: „Victoria hgasszonyt, ki anyjostul naponként a' Hydeparkban szokott sétálgatni, néhány hét óta egy különös tisztelője üldözé tolokodásával. Ez mintegy 40 éves férfi, ismételve lekapogató kalapját előtte s tulságos nyelven fejezeté, melly igen bámulja és szereti ő a' hgasszonyt. De minthogy ez nem tágitott hódolgo ostromival, most már e' magas asszonyokat egy rendőr követi polgári öltözetben, hogy őket ez alkalmatlanságtól megója. A' különös tisztelő vagyonos férfi, s egy gunyhóban lakik, mellyet ő „Victoriaiának“ nevezett el.

A M E R I C A.

A' Nouvelle Minerveben ezt olvashatni: „Egy levél van elöttünk Bonaparte Lajos hgtól a' riojaneirói révről, jan. 12ről. A' hg. azt mondja benne: „A' helyett, hogy Washingtonba vitorláztak volna vele, mint a' kormány által kijelölt száműzési helyre, a' brazilai tengerekre vitték, hol a' szárazra ki sem szabad szállania. — Sem további rendeltetését, sem kényszerített utazása czélját nem isméri, s csak annyit tud, hogy azon fregát, mellynek födelén foglyoskodik, a' Szarufok (Cap Horn) körül s a' déli tenger felé fog elvitorlázni. Ellenben a' legújabb londoni lapok azt mondják: „Bonaparte Napoleon Lajos hg. jan. végén Rio de Janeiroba szerencsésen megérkezett. Andromeda francia fregátnak, mellyen fogva vitetik, Ujyorkba kelle mőt vinnie, de a' hajó parancsnoka, az ujyorki révbe érkeztekor, kormányátul olly utasítást talált ott, mellyel fogvást a' hgt Braziliába kelle szállitana. Az eredeti terv megváltoztatását okozó körülményt senki sem tudta még.“ —

E L E G Y H I R.

Marz. 11én a' Sz. Bernát hegyen a' hospitiumtól sz. Móríc felé vivó uton 11 személyt borított el a' hóomlás. Néhány az elborítottak közül nagy ügygyel bajjal kiásta magát a' hósröböl, s egy szerzetes és szolgáló segítségével ki mondhatlan fáradság és veszély után a' többit is kivájta. Azonban négy már megfuladt, s nem leheté őket többé életre hozni. Miután igen nyomoru éjt töltöttek egy gunyhóban, mellyet a' legkegyetlenebb hideg mellett a' szél minden pillanatban elsodrással fenyegette, más nap elértek Sz. Péter hospitiumáb, hol a' prior fölsegíté őket, szerencsétlen lársaikat pedig ünnepélyesen eltakarította. —

Néhány hét előtt jelent meg Bolognában az aethiopi-aegyptusi régiségek gyűjteménye rég várt névsora, Dr. Ferlini József eszközlése által, mellyben a' tudós régiség-buvár történeti hűséggel adja elő Nil eredetéig tett utazása sikerét, melly szerint még annyira soha europai nem jutott, s fölvilágítja azon kedvező körülményeket, mellyek befolyása által régiségi kincseit gyűjtheték, s olly sokáig mulathatott Meroeben, Nubia őskoru fővárosában.

Taglioni tánczosnőnek 285 ezer frigürtek hét hónapra sz. Pétervárott. — A' francia kir. levéltár igen fontos oklevél birtokába jutott, mellynek létén mindedig kéteskedtek, t. i. Napoleon levele birtokába 18 Lajoshoz, mellyben ezt a' Bourbonház trónöröklési jogai átengedése miatt fölszólítja a' Napoleon ház részire.

GABONAÁR: april. 21kén Tiszta búza 93 1/3. 86 2/3; — 80 — Kétszeres 60 Rozs 53 1/3 — 51 1/3. — 50. Arpa 53 1/3 — Zab 37 1/3 — 36 — 33 1/3 Kukuricza 90. 80. 66 2/3.
PÉNZKELET: Bécs, aprilis 19kén 5 pCtes stat. köt. 104 13/32; 4 pCtes 99 15/16; 3 pCtes 74 4/5. 1834ki 500 frtos kölcson 566 13/32; kincstári 2 1/2 pCtes. kötél 65 3/4. bankrészv. 1364 1/2 p. pénzb.
DUNAVIZ-ÁLLÁS: april. 20 kán 7' 10" 9" 21kén 7' 10" 3" 22kén 7' 9" 9"
BUDAI LOTTO april. 19kén: 50. 69. 62. 10. 56.
BÉCSI LOTTO april. 15kén: 47. 63. 89. 46. 7.